

Kemences vidék

(„KISCZELL és VIDEK”)

Hajdelnák minden vasárnap.

(„KISCZELL és VIDEK”)

8 kor. | Nyugodva... 2 kor. —
4 | Egy óra ára — 20 —
juttatnak egy óra 8 kor., 2 óra 8 kor.
Helyesítve: ártószabályi kéddm és

Építési és építési szerkesztő:
M. S. Gyula

Délkeleti utca, Gombás háza —
Kispest és Gy. 2. sz. |

Katonáink tele.

Ismerjük ezt a képet mindnyájan Vékony köpenyében áll a baka...
szól rácsapja az árva katonára, a ki
kendővel kötötte be a füleit; lába —
nincs is szegénynek; térdig elteme te
a hó. Hány sziv mögében, a mikor
erre a képre gondol és érzebe jut as a
katona, a ki neki kedves és a ki így
fog állani vékony köpenyében, hid g
szakmában, a mikor fúj a fehér hó-
valar.

A bíró sziveket megnyugtattuk. Raj
zolnak egy másik képet, az igazit, amely
De a színeket illetékes katonai helyen
szereztek be. Mi a kik a meleg szobában
aggódnak érők, letehetünk szívükről
egy kis terhet, ha meg tudjuk, hogy mi
képpen gondoskodik a hadvezetőség a
katonákról. Hogy az első lépés a társad-
alom tette meg ezen a téren, as a
dolgom nem változtat, legfeljebb a polgári
szívek dícsérete. A társadalom mindenfé-
leg meleg ruhában szállit a katonáknak, de
a hadvezetőség tulajdonképpen csak ket-
tet helyezett teljes mértékben a vállaira
a köztét hősapát és az érmelegítőt. A
többit maga vállalta.

Mindenekelőtt minden katona bundát
kap. Az összes bundasszükségletet meg-
rendeltek már és a munka folyamatban
van. Az egész szükséglet egy harmadát

mar el is szállították a harcra. A többi
bunda pedig még ebben a hónapban ké-
szben lesz. Hogy milyen horribilis munká-
ról van itt szó, úgy érezt nem kell külön
elmondani.

A meleg al-örvha a harkó mellett
külömbösen gondolkodtak a láb megóvásá-
ról. Minden katona három kapót kap:
egyet belülről vastagból, a melyre követke-
zik egy papír és egy fűző-kapoc. Fur-
csán hangzik: — papír-kapoc, pedig ez
nagyon fontos dolog. A kitűnő, sűrű pa-
piranyag, a melyet erre a célra használ-
nak, ugyszólván legmolemen fogja körül
a lábat s úgy tartja a meleget, mintha
befűtötték volna a bakancsba. Minden
második napon, a menziszijával együtt
kapja meg a fűző papírokat, amelyet előbb
jól öszegyűr, színtlen kősz s nyúlós, si-
mulekony szövete tesz belébe. Ha az idő-
járás úgy parancsolja, jutekötvetet is
kapnak a katonák. Hat egy költ a bak-
ancsra, mint a hőseprők a elpőjtűkre s
szákdarabot.

A ki pedig várán áll, kemény időben
botost és külön, nehéz bundát kap. Ha
még hozzágondoljuk a kötött, finom hó-
sapkát és az érmelegítőt: ez az igazi kép
a hóban álló katonáról. Még csak a gáz-
kályha hiányzik. De ezt már nem is vál-
lalná a katona. Hívjégre van szive is neki
s-as mindennél jobban melegíti. A mi
katonáink szíve... Hat a fűzőanyagot már
igazán jól ismerjük.

Ennyi a hadvezetőség gondoskodásá

ról. S a társadalom? Nemcsak a. kende-
lepát tette meg, hanem — a mi komo-
nyabb és értékesebb — a maga nemes
munkáját kitartással, egyre nagyobb erő-
vel folytatja. A gyűjtő kö-
társadalmi munkának a Hadsegélyző Hiv-
tal. Egyszer már beszámoltunk arról, a
tarka vasárról, a mely annak felvevő
raktárhelyiségeiben folyik.

Itt láttuk, hogy mindahoz, a mit
hadvezetőség magára vállalt, a társadalom
is milyen mértékben járult. A maga spe-
ciális dolgában pedig a központi
melegítő előállítás köré még imponans
az eredmény. Beszélnek erről a számtok.

Közel 100.000 hősapka és 100.000
pár érmelegítő van készen. Hány aszony
és leány dolgozott ezeken, hány millió
pamutszemet vettek fel a tük s menyit
gyönyörű, meleg gondolat szállit fel a lel-
kekből szállit, a míg a pamutszemek fel-
szereztek. Egy-egy hősapkát
vagy felöltést leány öt napig készit,
gyermekleányuk három napig. As eddigi
állomány tehát 800.000 munkanapot jelent.
A pamut, a melyet feldolgoztak, 20.000
kilogramm. Mindez csak a hadsegélyzőhöz
jutott ruhadarabokra vonatkozik, mert
legalább 100—100.000 darabot közvetle-
nül is elosztogattak a katonáknak. S a
tük nem állanak meg, a csillagok seél
egyre jár, a nek kesében s a pamutszem-
mekkel egyre fűnik a lelkek, kedves,
meleg gondolatot, a mely mind
mezők felé száll.

Szobák közli.

Szobák közli, előlőber.

— Hol érte a seb?
— Színpellegő a hátgerincben, a valóig
szobák, megérint, egész első teste. Szegény fia-
szal teste.
— Es ezerméltan van szegény fia?
— Tökéletesen. Most olvassa fel a legénye
s reggel lapok szövegét. Egyéb sem érdekli.
— Nagyon asszony, újságíró vagyok s
nem a kíváncsiság miatt, amikor azt kérde-
nem, megdöbbentem s a beteg? Hát ha meg-
nyugtatóan beszél, amit el tudnak a
harcstórt?
— Az asszony benyitott a szobába, majd né-
hány másodperc múlva kiszólt éretem a folyo-
sóra.
As első pillanatban elámultam. As a nő, a
ki ajtó nyitott, nem volt többé ugyan, a kit
edekim láttam. Egy derűs mosolygó, hangosan
kacagó, meztelen, gyászt becsú asszony állott előt-
tem, minden szava móka, tréfa ugratás.
— Beszéltem énnek a család háát: as
de Franziska. Jól vigyázz magadra Franzl, es
az újságíró, tehát vezredelme!
As egyben állig betakarva, feltűnően csinos,
széke, kőszemű, hangszómongy esztendő
széke ember-szélét, minden megdöbbent, hiszen
Údvarias, kiadó legényember
széke, kőszemű, hangszómongy esztendő
széke, kőszemű, hangszómongy esztendő

szélére. As édesanyja példáját követve hangosan
jókévdően kezdtem beszélni a gródeki útszer-
séglyről, ágyúról, székanyúról, az új frontról, a
némelet párizsi ostromáról, legközelebb várható
— Most hallottam meg először a hangját
— Siehst du, Mami, wir werden siegen!
— (Látod anyus, győzmi fogunk!)
— Látja, hogy hípról az aca ennek a kis
hasonlatlan hőnek? Most már a lábát is mo-
gatja. Ne isgadd, jól látom. Persze velem unat-
kodik, mert nem tudok a harcstórtól semmit.
— Es egyszerre so hozza, so vége nem lett
a jónak eseménynek. Csak a látni, utaszi
episodok, Franzl összes eddigi hírt, mindre rá
kerül a sor. A fia bigyadt mosolygat hallgatva,
szemével simogatta hátsán az anyját, a lelkével
csókelta a szerencsétlen komédiást.
— De most — szólám — a főhadnagy
úrról szeretnék hallani egyet-mást. Szabad?
Lehet?
As ifjú hátranyult a pírjáért, kisé a feje
alá igazoltam, úgy látszott, mintha beszélni ké-
szülne. Hallgatott mégis. Majd előhitta az ajtó
mellet ordonáncit.
— Kráshen Sie! (Mondja el!)
— S as ordonánc beszélt:
— Szepetember 11 ikén történt, a gródeki
csatában. A... tábori tüzérség 3 batteriája as
első szélén állott es a szemközti ellenséges tüzé-
rség felé lövődörte. As én főhadnagy uram,
mikor jött a parancs, hogy 6 nagy előre a batte-
riához, feltüntetett egyet örmében s rágyújtott

egy cigarettára. Es is vele mentem, hogy a kö-
szelbe maradjak. Aztán kiálltam as ágyuk közé,
egyszeren a fák elé. Jobbról Krászl alexander ur,
balról Gál kapitány ur, as én főhadnagy uram
középen. A sárnyalok csak úgy ropkódtak.
Egyszerre csak as egyik pont a füst urak feje
felétt pukkadt széllel. A füst urak valamelyek
lehajoltak a felé testtel mind a három. Mire a
füst eloszlott, ott-álltak as ezredes ur meg a
kapitány ur is, kicsit támo yogtak. A gándamat
nem láttam. Mire odaszaladtam, ott találtam a
földön varesen. A színt lehajolt, pont a láb
középen érte a lehullott golyó. Nem tudott ma-
gáról. Felkaptam a vállamra s kivittam as erdő-
ből hátra a segélyállomásra. Ott bekötötték, as
után elvittem még egy darabig, mert vagy hat
kilóméter volt a betegszállító kocskig, onán s
vesszi állomáshoz, majd meg ide.
Mialatt as ordonánc beszélt, a beteg le-
hunytja szemét, a melle erősebben emelte a ta-
barót. As asszony kesével oldalit eltakarva arca,
gőrcsűs vidámsággal pihentette. Mély csod volt,
ast hittük elaludt a beteg.
As asszony vigyára halkán kinyitotta a
szoba ajtaját es kiengedett. A mint kiértem, ép-
pen csak hogy el tudtam kapni a félkarommal,
hogy essem se rostadjon.
(Vége)

Adakozzunk a Vöröskeresztnek!

A hadsegélyző sok munkája közül még a legújabból, a kestyű skóláról kell megemlékezni. Magtörténet a végleges megállapodás a különleges kestyűk dolgában. Majd a könyökig érnek a kestyűk, meleg prémából készülnek s csukasszürke posztóbortékk kerül a prémore. Csupán a hüvelyknek van külön ujja, a másik négy ujjat egybefogja a kestyű. A tényéren pedig vékony vendégújj van, amelybe gyorsan bele lehet dugni a mutatóujjat, ha a fegyvert el kell sütni. Minhenféle fegyvernemnél nagyszerűen kiállotta kestyű a próbát, s ma már nagyban gyártják. Vagy kétszázszázterre való prém van eddig együtt s az adományok tömege egyre nő.

Az Augusztus alap műhelyében száz ember foglalkozik kestyűgyártással s egy egy pár most 35 fillérbe kerül. Ha majd a szabás, kivágás is villamos géppel történik, 30 fillérért előállítható. Mégér azonban párja 6-8 koronát. A társadalomnak igazán kedves ajándéka ez a kestyű, mert hiszen a katonának kevésbé meleg kestyűjék azügyis van. De mikor olyan kedves dolog a mi harcosainknak valamit adni.

Ezek a kikapott részletek szólnak arról a készülődésről, a melyek a téli hadjáratot fogadják. S az itthoni szobákban egy kis megkönnyebbüléssel sóhajtatunk fel. Szeretettünk felemler minket azokhoz, a kik éretti kinn, a messze tájkon viaskodnak.

Halottak napján

As idén gazdag aratás van a halálnak, új sirbant mégis oly kevés domboral a temetőkben. Halottaink nagyrészt idegen föld vagy a csatater vérrel áztatott görögzelei takarják be, a melyek fölött még mindig barci paripák roboznak. As idén tehát nagyon sokan lesznek, a kik a megemlékezés virágos koszoruját és lánggal égő gyertyaszálait nem vihetik el szereteteik sírjára. Pedig hát az idei év halottai jobban megérdemlik a virágos koszorút, az omló könnyeket, mint azok, a kikért békés munka közben jött el a fagyoskezü halál.

A temetőkeret járva halottak napján, legelőszörban is ezek jussanak eszünkbe. A csatater hős halottairól emlekezzünk meg hegyelettel s a mit virágdíszben, gyertyalángban nem juttathatunk emlekeztetűknek, az jussan az élők javára, jussan azoknak, a kik a csatater elesett hőseibe kenyerkereső apat vagy testvért vesztettek el.

A csatater halottjai ugyszóval mint a békés idők elhunytjai. Es utóbbiak kimúlásukkal csak egy családban vagy bizonyos munkakörben hagytak maguk után hézagot. Az, a ki a háza jóvoltalért hűreolva esik el, az mindnyájunk halottja, az egész országé, az egész nemzeté. Az egész nemzet rokonérzése veszi körül a porladó hősök emlekezetét, de csodálatosképen ez az érzés nem oly lehangoló, mint mikor béke idején elhunyt kedveseink sírjára tesszük is a halotti koszorút. Nem oly lehangoló, mert hisz itt a halálból élet fakad, a nemzet jövő élete, jövő boldogulása. Az ily halottaknak nem gyászszolozsma kell tehát, de dicsőítő himnusz, ujjongó diadalének, mert a mit az ország veszít az elhunyt hősekben, annál nagyobb a nyereség. Hiszen az ő hősai haláluk egyengeti sikerek útját, az ő hősai haláluk alapozza meg a végső győzelem fenséges nagy épületét. Nem lehangoltság illik tehát az idei halottak napjára, hanem az erős bizakodás érzése. Talán sok is az elesett hősök száma, de es csak azt bizonyítja, hogy sokan vannak olyanok, a kik a házáért nemcsak élni, de meghalni is tudnak.

Legyen tehát az idei halottak napja egy főséges, magasztos ünnep a magyar társadalomra nézve, egész nemzet forrjon össze lelileg s es az összeforradás adjon táplálékot annak a munkának, a melynek célja a háboru okozta sokféle sebnak a gyógyítása. Ne egyszerű gyertyák gyljanak ki az idén s sírhalmokon, hanem áldozati lángok, a nemezel további áldozatkészégének tündöklő lángjai. Még mindig messze van a döntés napja, folyton újabb és újabb erőfeszítésre van szükségünk, ha győzni akarunk. Ehhez az erőfeszítéshez szolgálatosan rugót a halottak emleke, különösen azoké a halottaké, a kik a csatateren porladnak.

Ők adtak a legtöbbit, ők az életüket adták oda a nagy cél érdekében, miért ne áldozhatnánk mi könnyű szívvel jóval kisebb értékeket. Halottak napján látogassuk a temetőkereteket, ösztönzést, hitet, felkeszédést menteni a jövőendő nagy áldozatokra.

Hadvézetés télen

Közeledik a tél. Eselött mégútrétek, a hideg évszak beálltával az-ellenfelek téli ruházaikba huzódtak és abbahagyták a hadműveleteket. As 1812 évben Schwarzenberg még megóvhatta seregeit ilyen módon a hideg október eszenvedésektől; hónapokig állt az ellenséggel szemben és egyetlen egyszer sem intétek ellenséget. Hogy a tél most is pihenőre kényszerítene a harcoló feleket, az épenággal nem valószínű.

Sok háborut kiárdítottek végig tél idején, hasonló klimatikus viszonyok között, mint a mlyenekkel Lengyelországban kell számolnunk, pedig akkor a katonák felszerelése és ruházata sokkal rosszabb volt, mint ma.

A legismertebb téli hadjárat Napoleonn 1812-iki orosz háboruja. Es a háboru tulajdonképen nem is érdemi meg a téli hadjárat nevet, mert már december 12 én véget ért. Es a napon-lőstök-át-Mura ütközetétől kezdve a Nyement.

Igazi téli hadjárat volt az 1813. évi franciáországi háboru, a mely december végén indult meg; 1830-31 ben a lengyeországi hadjárat; 1848-49 ben a magyar szabadságharc; 1864-ben a dániai háboru; 1904-1905 ben az orosz-japán háboru és végül a két év előtti Balkán háboru.

A lengyelországi ősz enyhe és napos; szeptember hónap és október első fele rendszeren meleg és száraz. Aztán hat rossz hét következik esővel, fagygyal, hóesséssel. December elején rendszeren beáll a búróság hasonló keleti szél. A lakosság alig tud védekezni es ellen. Falon, lezárt ajtón, ablakon át mindenféle beávit és el-tart két hétig is, éjjel-nappal. December 15-ike körül széleand áll be, a višek befagynak, a tél megkeményedik. Négy teljes hónapig tart a nyugodt, nem túlságosan kellemetlen hideg. A lengyelországi tél nem hidegebb, mint a Kelet-poroszországi vagy galiciái; a hőmérő ritkán mutat -4 foknál alacsonyabb hőmérsékletet.

A hadvezérek számításában mindig számolni kell ugy a kedvező, mint a kedvezőtlen időjárás eshetőségeivel. Orosz-Lengyelország utó-dei mind a természetes akadályok vételeivel épültek és tulajdonképen a természetes akadályok erőitük meg legjobban ezeket a vá- rakat.

Ivangorod, Varsó és Novogeorgievsk a Vistula vonalát védik; Brzsz-Litovsk, Szereck és Berge a Bugon való átkelést nehezítik meg; Osoviec, Rosan és Pulunka a keleti Bug vonalán épültek; a Nyemen vonalát Kelet-Poroszországgal határával szemben Grodnó Hiesze, Oita és Kovno védik.

Világos, hogy mindezen várak stratégiai értéke csakken vagy teljesen elvész, ha a védő folyóvizek befagynak. A befagyott Vistula például már többször átkeltek ellenséges seregek.

A hadviselésre természetesen számolni kell az is, milyen utak állanak a seregek rendelkezésére. Tavasszal és ősszel Lengyelországban szinte lehetetlen a közlekedés, a szél és a hó minden utat tönkretess. Hideg télen nincs hó, köves, sáros, nehéz országút, csak gyönyörű, sima, fehér hómező, a melyen toronyirányban, villámgyorsan repülnek a szánok.

As orosz hadsereg sötetes-barna ruhája valamivel jobban elűt a fehér hómező színtől, mint a mi katonáink csukaszürke uniformisa. Igy tehát csupán egyetlen hátrányos oldala lehet ránk nézve egy téli háborúnak: az igénytelen, nélkülözéshes szokott musaik jobban el tudják viselni a hideget, mint a mi fiaink. De esen is segítenek az egész monarchiában szorgalmasan dolgozó hölgyek, akik minden katonát ellátanak majd meleg kásvédővel, sapkával, míg a hadsereg vezetősége kitűnő bundákat varratott.

Kemencsaljai Kőgazdasági Hitebank részvénytársaság

Az Osztrák-magyar bank melléknépe Czellősműködés.

Intésetünk igazgatósága módot óhajtván nyújtani ügyfeleinek és a közönségnek, hogy készségét a háboru tartama alatt is előnyös kamattal mellett elhelyezhesse a néikűt, hogy betétei felett való rendelkezéseiben a moratórium (halasztás) határozmányai által korlátosva lenne, elhatározta, hogy az betéteket előnyös kamatozás mellett elfogad, a melyek felett a be-téte megállapodás szerinti mindenkor szabadon rendelkezhetik.

Az igazgatóság.

AZ ÚJ Berson minden sarkon út

Bersonművek BUDAPEST VII

Eladó somlyói must.
Somlyóhegyen, a dobai részen eladó 40 hektoliter 1914. évi must.
Bővebbet a lapok szerkesztőségénél.

H I R E K

Hazajáró levél.

Édes öreg szülém, kedves anyamasszony,
Engemet ok nélkül senki se sirasson!
Szemük drága könnye ne hulljon hiába:
Vigan badakozok nagy Ormországra.
Kutyabajunk nekünk daliár bakáinak,
Hej, de annál több a nyomorult roháknak.
Tudja, édes anyám, a mikor rohamra
Hangja a vezényszó a felc-endül a Rajta!
Mikor a szuronyunk mecsillan a legben
S eldördül a puska sok-sok ezer kezben:
Még sem áll a kosak, fönni se mer nekünk,
Rongyos katonája harcba se áll velünk!

Senki se busuljon szép Magyarországra:
Nem less idegenne minalunk hazája!
Mig magyar katonák lesznek a világon,
Senki országunkba sabelni ne járjon,
Mert ha ezer lelek szorult is beléje,
Ha az egész világ odaáll mellette,
Ha az öt világrész minden ija-fija
Szép hazánkra támad fogat vicorítva,
Ha az ég és pokol mind ellenünk tamad,
Ha ezer náció mind ellenünk lesad:
Aktor is megvédjük a mi szép hazánkat,
Ha egyókn eleik, helyebe szas támad!

Husz Ernő.

A tél háboru borzalmait ellen katonáknak prómára van szükségük. A kinek van, küldje e címre: Hadsegélyző hivatal Budapest, Váci-utca-38. A posta ingyen szállítja.

Halottak napja. Mint minden évben, úgy az idén is hagyományos szokásuk híven röjjük le halás kegyelműnket a megholtak iránt. A mecsek és gyertyák világánál, felkioszorvaott fejfa tövében áhitattal gondolunk azokra kik e siralom-völgyet iuthgyva, megtértek a boldogabb házába. Elrebegjük imáinkat azokért is, kik szeretett hazánkat a csatatért tűzében hősi halállal multak ki. De nevük elni fog emlékezetünkben, míg egy magyar szív dobog.

Herceg Balthány Stratmann Ödön főrendhási tag, c-szári és kir. kamarás, valóságos belső titkos tanácsos, a körmeneti uradalom tulajdonosa, Kármenden csütörtökön reggel 3 órakor életének 88 ik évében hosszas szenvedés után jobbléire esenderült. A körmeneti kasszába több orvos érkezett Grácból, Budapestről a nagybeteg herceg betegágyához, de sem az odaadó orvosi tudomány nem tudta megmenteni az életnek. A herceg testemét Németújvarra fogják szállítani s ott a családi sírboltban nyugalomra helyezni, a hova elküzi Körmennd, sőt az az egész vármegye közönségének részvété.

Halottak emlékét. A háboruban hősi halált halt dicső emlékké vitéseket tüntetett ki a király. A hivatalos lap közli, hogy öfelsős az ellenség előtt tanúsított vilás magatartásuk elismerésül nicti gróf Nicky Ferenc soproni 18. honvéd gyalogezredbeli tartalékos főhadnagynek a hadikiérményes katonai érdemkeresztet, nedecsi Nedecky Rezső soproni 18. honvéd gyalogezred belii alezredesnek és békasi Békassy Ernő 14. huszárezredbeli századosnak a katonai érdemkeresztet a hadikiérményes adományosa.

As igazságügyminiszter Morvey Aurél dr. községi kir. járábíróági albrót a győri kir. ítélőtáblához tanácsjegyzővé nevezte ki.

A szombathelyi közigazgatási tanfolyam november hó végén megnyílik. Mivel a tanfolyammal kapcsolatos intézkedésekben most szebentül katonák vannak elhelyezve, a tanfolyam hallgatóinak a miniszter személyenként határozott koronra segélyt utalt ki költségeik fedezésére.

A szerkesztéses leány vörös tragédiája. Kedden dé után szilveszter előszerencsésen segé történt Szombathelyen a katonai gyakorlatoteren.

Evek óta árul ott a gyakorlatosó katonának élelmiszereket Horváth Sándor cigányzenés felesége s utóbbi időben a 18 éves Ilona leánya is segékezett neki.

Kedden amidőn Horváthné kosára már kiérült, hazafelé indult, míg Ilona leánya és a 16 éves Holdosi Fán tovább áruáltak a még meglevő élelmiszert. Közben két 90 es kadet is odameut a leánykhoz és a leányok vallomása szerint udvarolni kezdtek nekik. A Tichy Vince 28 éves-kadétörömler-Brownagot-vett elő-és ráfogta Horváth Ilonára. A revolver ekkor elült és a leány éles sikoltással öszserogyott. A leány súlyos sebével a kórházba szállították. Felgyógyulásához van remény.

Előző szökevény orosz kapitány. Körülbelül két hettel eselőtt a városalónaki Batvány-kastélyból megszökött az odainternált orosz foglyok közül Tolmascov kapitány és Söndjén nevű tisztiszolgája. A szökevények abban a házamban voltak, hogy a Kárpátokban helyestők el őket s innen pár nap alatt elérik az oroszok által megszállott területet. Bolyongtak is saját ruhájukban nyers kukoricán és répán élve, teljes kilenc napig. A múlt szerdán délután axtau a Vasútszolgálat állomás mellett elterülő erdőben tanyázó teknővájó cigányok közé kerültek. Teljesen elcsigazva és lerongyolódva. A cigányok onnivalóval kínálák meg az általuk is gyanúsnak talált katonákat, de nem tudták elfogyasztani, már annyira ki voltak merülve. Egyik cigány astán nagy titokban hemeni a postalancai majorba és jelentést tett megterraná vendégeiről, a minek alapján a káldi esendőrőre kiment az erdőbe és a szökevényeket letartóztatta s bekiérte őket a sárvári szolgabíróaságra. A szökött kapitány tartalékos tiszt és a polgári életben a szibériai Oroszországban törvényeseki bíró. Elmondta, hogy már négy és fél hónappal eselőtt megszököttük őket és asóta nem hallott hírt a családjáról s főleg a családja után való vágyódás keastette a szökeare. A szökevényeket beszállították Szombathelyre a katonai hadkiegészítő parancsnoknak.

Az orosz foglyok szökésén. A sárvári cinkorgyárba harminc orosz foglyot szállítottak Vasszeccsenyből, a kikkel megőzdasági munkát végeztetnek.

Postahelyek hadisegélyre. A háború követelte adózatokat kívánja enyhíteni, az árvek és özvegyek segélyezésének humánus ügyét szolgálja a következő Hirdetmény: A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a hadjáratban elesettek özvegyeinek és árvaínak segélyezésére céljából a jelenlegi francójegyeken kívül "Hadisegély özvegyeknek és árvaínak két (2) fillér" jelöléssel ellátott francójegyeket hozott forgalomba, a melyek mindegyike után az eladás alkalmával a frankójegy értékén felül a vevőtől még 2 fillér fog beszedetni. A hadisegély bélyegekből az 5 és 10 fillér értékűeket az összes postahivatalok és értéktárolások, a többi értékűjüket ellenben csak egyes nagyobb kincstári postahivatalok fogják árusítani.

Az angolok mekálálása. A Canada Pacific vasutnak közeleb tartott közgyűlésén jelentette az elnök, hogy a legutóbbi termés az

b hozamu volt és ez a 55 fokozati fogja a vételezőt, a mi előző év hatást fog gyakorlatni a nyugat felé irányuló szakti közlekedésre. Jajonult a feltétele, hogy a béke létrejötte után az Európából való kivándorlás nagyon meg fog növekedni és abból Kanada akenny részt fog venni!

Es alatt természetesen az Ausztria-Magyarországból való kivándorlást érik. Hallatlan számban, hogy éppen a világn szebenn tanúsított galád politikai magatartásuk mellett is még szökevények arra, hogy Magyarországra vágjanak. Németországból kivándorlótak fognak megérni. Ugy látszik, jószívűségünkre szándékosan remélve, hogy esedeg-békekötés-után a szökevényekben ki fogják téríteni emlékezetünkből.

A kanadai országok esobban alighoznak. As a kedélyes idő, a mikor nekünk egyet a háborun és a különféle háborunak a háborunban történt állásfoglalásaira, és pedig egyszerűmindentorra!

Canada, mely tulajdonképpen Anglia gyermeke, Ausztriából vagy Magyarországból egyedben egy emberhez sem fog jutni, semmi fogyni sem less a szép kiltatái kosokkal és egy való csalogatóknak.

Hi a Canadian-Pacific-Railway a angol társaság mintájára, a mi módosított megadónak róváára, ígykérdés a kárja biztosítani a jövőt, akkor nagy esélyüknek szám ki.

As angolokkal és különösen az angol hadiszással szaktítottak, még pedig örökre.

Szerrel beküldtek. Három igen szerial batanótak küldtek a hozsákn. As így szől:

Háboruban járok lent Szerbiában,
Ha vagyok a világ első bakja,
Ne sírj, ne sírj Petar király, esahaj,
Te leszel a főhadnagy ur puceája.

A második nóta es:

Puska ropog a csatában,
Ágyak tűse jobban,
Ha istenem, jó istenem
Mikor leszek ottan?
Szerbiában Hűjők majd fel
Tábori tanyánkat,
Petár király legeszebb lánya
Mossa a ruhánkat.

A harmadik versa így szől:

Valahol a kis faluban szomorúság járja,
Valahol egy baras lányak könnyes a pántán,
As ajkáról ima rebben sáh jök győri szökevény,
Hogy ott lent a szerb határon
Puskagolyó ne találjon
ott, odakünt a v

Kik kapnak államsegélyt? A szökevények családjainak állami segélyezésére egyben a pénzügyminiszter újabb rendelkezést adott ki, a melyben precizan megállapítja, hogy kik tarthatnak államsegélyre igényt. A rendelkezés teljében, ha a hadbavonult családtagoktól való megintésetől vagy magánvállalattól függetlenül a hadi állapotban is megtapja, hosszátartású nem részesedőnek segélyben. Ugyasaz áll az igazságot, kereskedők, földbirtokosok és mások, a mennyiben jövedelmük kimutatás esőkkent addig a mértékig, hogy a valólnak esorulva. A kik kenyéradóik helyett ajándék jelleggel bíró segélyben esőnek, aszoknak az állami segély egészen van jogcímük.

Hirdessen a Kemenesvidéken.

Sirolin' Roche
ezerszeresen bevált
tüdőhurutok ellen
friss és idült
köhöges, hörghurutnál
tüdőgyulladások után.
Egészséges tüdőkrés étvágy óvszer a
tüdővész ellen.



Tisztelt barátom!

Senki sem tudja, mikor érhetik testi szenvedések. Ön sem. Ha azt is hiszi, hogy erős és egészséges ki tudja nemetámadják már alattomban a szervezetét egy gonosz betegség csirái. Kibredjen fel és tekintsen figyelmesen lényének bensejében, akkor láthatja, mennyit vétkezik napról-napra legnemesebb szervei, szívával saját maga ellen vizsgálja meg egyszer alaposan egész testét! Azt fogja tapasztalni, hogy az emberek sokkal jobban ápolják külsőüket. Minden nap mosdanak és furdanak, néha fölösleges sokat is, tehát a külső tisztaságról kellően gondoskodnak; de ha valaki azt kérdezné, hogy mi is tessznek az emberek belső szerveik tisztasága érdekében főképpen

a vér tisztítása

tekintetében, akkor nem lehet kielégítő feleletet adni mert erről egyszerűen egyáltalán nem gondoskodnak. Hihetetlen dolgok jutnak az emberi szervezetbe és mégsem gondolnak arra, hogy megszabadítsák a szennyitől a fölöslegtől, hogy eltávolítsák a testből mindazt, ami nem odavaló

hogyan kell tisztítani a vért!

Pedig egészséges vér az az élet alapja. hiszen a vértől ered az emberben minden meleg, munkaképesség és erő. A vér tisztasága tehát egyértelmű az egészség megővésével. Leginkább vétkezik az egészségre ellen az ak

a vér tisztítása

érdekében nem tesz semmit. A vér szennyezései akár különök, akár benseők, idősnek elő minden betegségét innen ered minden kór, tömérdek nyomorúság, veszedelem, keserűség és fájdalom.

Az idegesség

szásadunk legnagyobb nyomorúsága csakis a vér hiányos tisztítására és táplálására vezethető vissza.

Nincsen olyan idegtápszer, mely evés után a szervezetbe bármiképp is hatna az idegekre. Bármilyen szépen és nagyhangon hirdetik is az efelé szereket, ez mind csak pusztá ígítés és féltrevezetés egész községes csalás és csak arra jó, hogy a minden szalmakörműbe kapaszkodó betegnek az utolsó garaszt is elvegye tőle. Csak egyetlen

idegtápszer

létezik, és ez a vér, még pedig csakis az

egészséges, tiszta vér.

Es látja el az idegtápszer legfinomabb elágzásait, egyedül csadja meg az idegnek a szükséges táplálékot, az erőt és ellenálló képességet, amelyre oly nagy szüksége van az embernek a léteért való kemény küzdelemben. Egészséges vér nélkül nem vívni semmire, ha még olyan szép idegtápszereket raknak is eléje.

Mivel tisztítjuk tehát a vért?

A természet maga mutatja az utat. A növényvilág gyógyfevei közt található a legtermészetesebb és

legkiválóbb

idegtápszer említhetjük a természet örök törvényeinek, hogy az örökké fennálló állat- és növény között természetű törvényeket senki sem tudja és nem lehet megváltoztatni. A legjobb vértisztítószer meg kell ismernie. Es



Ezt a teát előírás szeri t, az az minden második, harmadik napon egy csészével kell állandóan innia, akkor látni fogja, hogy ember, és pedig egészséges ember. Ez a tea megadja testének az egészséget, életkedvet, tetterőt, fiatalos rugékonyságot, erőt, ellenállóképességet, szellemi élénkséget egészen agg-koráig és mindig legjobb barát, leas és marad. Ez megvédi az egészségét tönkretévő, minden felől támadó betegségek csiraitól, megóvja az idegségétől és csodásan javítja a közérzetet. A tea a legjobb szer a nedvek megromlása, kiütések, sömör, úlyag és vesebajok anyagcsere zavarok érelmeszesedés és különösen

köszvény és csusz

ellen, azonkívül vértódlások, gyomor és bélbántalmak ellen. A tea rendessé teszi a székelést és elősegíti az emésztést. — Mellőzzük e helyen a köszönetnyilvánítások sorozatát ámbár naponként érkeznek a közönség minden köréből az elismerő levelek és hálairatok ezen tea nagyserű hatásáról.

Mindenki győződjék meg maga a tea meglepő hatásáról és fejezze ki azzal hálóját, hogy jó lélekkel ajánlja ezt a teát másoknak is. Csomagja 2, 4, 6 Kor. Próbacsomag I K. 5 Hely próbacsomag 4 korona. Egy sikeres kurához 2 db. 6 K-ás csomag szükséges. Összesen 10 koronáért, bérmentve.

Grünemann P. Gyógyszerüz
Berlin, SW. 68. Friedrichstrasse 208.
Rendelő órák 8—7-ig vasárnap is.

Használati utasítás Grünemann vértisztító teájához.

Grünemann Vulnerál vértisztító teája mint hási szer legmelegebben ajánlható mindazoknak, akik kiütés, sömör, kelevény, nedvek megromlása, aranyér, vese, hólyag, máj és gyomorbetegségekben, különösen érelmeszesedésben, idegességben, anyagcserezavarokban

köszvény és csuszban

vagy vértódlásban szenvednek, oly módon használandó, hogy ezen teától egy evőkanálnyit egy csészre vízzel erősen felforralunk és szükség szerint reggel vagy este langyosan isszuk.